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Orientações: as atividades devem ser identificadas e respondidas no caderno, alunos que não possuem acesso à internet estão dispensados de realizar a atividade número 3. Aproveitem o tempo e assistam pelo menos um dos filmes indicados, pois, enriquecerá o aprendizado e facilitará o entendimento do conteúdo.

TEXTO PARA A ATIVIDADE 1

IDADE MÉDIA

O termo Idade Média aparece no século XV e foi criado pelos humanistas que pretendiam nomear o período intermediário entre o que denominavam de Idade Antiga e o período em que viviam ao qual denominaram Idade Moderna.
Para esses pensadores a Idade Média era considerada um período obscuro da História “Idade das Trevas”, devido a muitas guerras, superstições e epidemias, acreditavam que o mundo medieval tinha soterrado o conhecimento produzido por gregos e romanos. Assim tinham grande desprezo pelo período; os humanistas davam grande valor aos gregos e romanos da antiguidade e se consideravam “atuais”, “modernos”.
Assim, no século XV foi criado uma periodização para a História: Idade Antiga, Idade Média e Idade Moderna, que permanece até hoje. 
Historiadores contemporâneos têm mostrado em seus estudos que o período medieval foi também marcado por aspectos positivos, tais como as investigações científicas e as inovações técnicas, o renascimento comercial e da vida urbana, o surgimento da universidade, além do desenvolvimento de uma rica literatura. Foi nessa época da história que o Ocidente europeu vivenciou uma série de grandes transformações que levaram a formação das modernas nações europeias.
É importante ainda lembrar que o feudalismo variou no tempo e no espaço, e não existiu em toda a Europa e nem foi igual em todos os lugares. 

Feudalismo na Idade Média

FEUDALISMO: modo de produção no qual as relações sociais de produção estão baseadas na servidão; propriedade dos meios de produção está dividida entre classe dominante (nobreza feudal) e a classe dominada (os servos), e o objetivo fundamental da produção e o valor de uso. (MONTEIRO,1995: 5-6)
Durante a Idade Média, na Europa se formou uma sociedade diferente das que existiram na Antiguidade. Essa sociedade recebeu o nome de feudal. No Império Romano, as principais atividades econômicas estavam ligadas à agricultura e a pecuária. Mas havia grandes cidades. Elas eram centros econômicos, políticos e culturais. Centenas de milhares de pessoas viviam nas cidades.
No campo, grandes fazendas trabalhadas por escravos produziam alimentos para toda a população das cidades. Do campo também vinha a matéria-prima para fazer as roupas e os demais objetos utilizados pelos habitantes urbanos.
Quando os bárbaros invadiram o Império Romano, eles atacaram as cidades. Tais invasões geraram um clima de total insegurança, forçando a população das cidades a se refugiarem no campo. Foi nessa época que os nobres - encarregados de defender os territórios – mandaram construir enormes castelos de pedra. Em torno desses castelos passou a viver a maioria da população européia.
É correto afirmar que no feudalismo o poder político era descentralizado, ou seja, o rei só mandava em suas próprias terras. Os outros feudos foram se tornando mundos fechados, onde o poder estava nas mãos do nobre que tinha autoridade suprema dentro dele. Agiam como “quase reis” dos feudos. Cada feudo tinha suas leis, sua justiça, seu exército particular, seu governo. Essas leis não eram escritas e sim leis baseadas nos costumes antigos, na tradição entre os nobres valiam os laços de honra e fidelidade.

ATIVIDADE 1
[bookmark: _GoBack]1- Na sociedade feudal havia uma descentralização de poder. Copie uma frase do texto acima relacionada com essa afirmação.
2- Atualmente, podemos afirmar que o poder está centralizado, pois existe a divisão dos poderes executivo, legislativo e judiciário. Pesquise a função de cada poder hoje e quem o exerce.
3- E hoje como se realiza o processo de chegada ao poder?

TEXTO PARA A ATIVIDADE 2

A ECONOMIA TORNOU-SE ESSENCIALMENTE AGRÁRIA

Os instrumentos usados na agricultura eram rudimentares: pá, enxada, foice e arado de madeira. No trato com a terra, as técnicas eram precárias. Os animais eram atrelados ao arado pelo pescoço, o que diminuía sensivelmente sua força de tração. Arava-se superficialmente o solo, sendo assim a produtividade era baixíssima.
Além da baixa produtividade, as intempéries climáticas, as guerras ou pragas provocavam a diminuição das colheitas. A fome rondava o cotidiano do homem medieval.
(...) Desta forma, sempre assustados com a possibilidade da fome, cada senhorio procurava suprir suas necessidades produzindo para o seu consumo tudo o que ali fosse possível (...)
Mas, quando era possível recorrer a produção de outras regiões, havia circuitos comerciais. Em suma, era uma agricultura apenas tendente a subsistência. (FRANCO, 1991, p.3.)

ATIVIDADE 2

1- No período medieval, o campo se isolou e praticamente se tornou independente das cidades. Justifique.
2- E hoje o campo consegue ser independente das cidades e as cidades sobrevivem sem as atividades do campo (agricultura)? Comente.
3- Demonstre através de desenhos o contraste entre os implementos agrícolas da Idade Média e os atuais.


ATIVIDADE 3 (PARA OS ALUNOS QUE POSSUEM ACESSO À INTERNET)

Passo 1: Assistir o vídeo disponível no link: https://www.youtube.com/watch?v=t7h2d4PXfa4 ou buscar pelo título do vídeo “IDADE MÉDIA: 5 Conceitos Básicos #1” do canal Se Liga Nessa História.

Passo 2: escreva quem eram os povos e o quais eram os acordos abaixo:
I. Os Bárbaros   –
II. Os vândalos –
III. Colonato –
IV. Comitatus –
V. Ruralização –
VI. Beneficium –



Sugestão de filmes: 

· - Arn: O Cavaleiro Templário (2007)
· - A Espada Era a Lei (1964)
· - Cruzada (2005)
· - Linha do tempo (2003)
· - O incrível exército de Brancaleone (1966)
· - Excalibur (1981)
· - Robin Hood - o príncipe dos ladrões (1991)
